

林红梅的电商创业扶贫路

通讯员 李铁梅

2015年,电子商务互联网兴起,紫阳县将其列为全县重点扶持项目,成立紫阳县电子商务服务(孵化)中心,从技术培训到企业入驻,给予优惠政策。林红梅得知这个信息后,放弃了联通公司的丰厚待遇,义无反顾投入到电商大潮中,踏上了电商创业扶贫之路。当年8月,她与紫阳县商贸龙头企业思兰商贸、西安闲汇食品共同出资,注册紫阳“三生网络科技有限公司”,出任执行董事。

紫阳是全国两大富硒区之一,在紫阳生长的魔芋、洋芋、黑木耳、柑橘等农产品都含有硒元素,尤其是最有名的紫阳茶叶含有丰富的硒元素。受地理条件限制,加之紫阳深处大巴山区,交通落后,农民每年种植的农产品很多时候堆在家吃不完,烂了倒掉都运不出去,即便能出去,也走不了多远。林红梅萌发了把山里农产品用互联网电商模式卖出去的想法。

说干就干,她先从紫阳籍大学生、紫阳籍外出务工人群中,挑选了一支精干队伍,组建数十个微信群,开始了电商经营。在公司成立两个月时,为获取山里更多资源信息,她带领团队深入农户走访了解谁家洋芋种植面积大、谁家魔芋种得好、哪家师傅的手工茶技好等等。工作之余,还深入研究紫阳各种食材特点,借助互联网平台进行推介。在她和她的团队努力下,终于开辟出一条符合紫阳实情的新电商模式——微营销。

2015年11月11日,她们精心策划,成功

举办“紫阳县首届电商产品展销会”。全县17家企业及个体商户参展,展出各类特色产品当日销量突破10万元。同时三生网络公司组织网民投票,选出9名“硒女郎”在展销会上登台走秀,展现了紫阳电商企业和电商人的风采,也让电商融入到大众消费群体生活中。

除了线下组织展销,线上销售更是“开门红”。这年“双十一”天猫购物节,三生公司销售额突破100万元大关;当年“双十二”,公司销售额破70万元。从那时起三生团队在紫阳的人气大幅提升,林红梅被推选为紫阳县电商协会秘书长。也是这一年,她的电商团队通过线上线下结合的销售模式,代理了遍布全国29个省市的业务。2016年,全县电商销售额累计突破1.2亿元大关。

在企业的带动下,全县新注册电商企业达到24家,个体工商户70户。引导和培育本土电商企业达到56家;电商产品供应商16家,自建电商平台5个。培育天猫旗舰店3家、京东旗舰店2家、淘宝店铺379家、微商1336户,有21家电商企业入驻紫阳电子商务服务中心。随着服务中心成功升级,面积比以前扩大了3倍,内设富硒特产体验馆、电商企业培训区、电商个体孵化区、创客空间等多个功能区。同时,紫阳2000余“闯客”也全部投入到电商创业热潮中。从此,紫阳“十万微商大军”跨入互联网时代电商产业发展新行列。

网络营销直接促进了贫困户增收。在一次下

乡走访中林红梅发现,看似普通的洋芋却是百姓生活中不可缺少的作物,其食用方法多,令人百吃不厌。她想到城市消费人群对健康养生食品的追求,遂萌发了对紫阳高山洋芋进行商机运作的念头。那段时间,她们团队加班到深夜,探讨方案、设计包装,大家还共同起了个阳光的名字——“青春洋芋”,寓意一帮青春活力的年轻人让背后的贫困百姓笑容洋溢。充分利用洋芋的价值,组织规模化种植、规范化生产、标准化包装、品牌化打造的产业链,把名不见经传的山货变成了热搜的网红产品,也让很多不同层次的贫困户就地增收。

她们趁热打铁,锁定东木镇麦坪村为规模化种植示范基地,采取“公司+基地+农户”模式,很快将洋芋种植扩展到4个镇7个行政村,成立“青春洋芋”合作社,与蒿坪富硒粉条加工企业合作开发洋芋粉条深加工产品。为把产业链扩大,她们借助朋友圈、公众号、众筹网等平台,短短一个月就销售了30万斤,其中麦坪村19户村民销售洋芋19万斤,直接获利37万元。2017年,仅70天就销售150万斤。2018年7月,借助建行善融平台和苏陕协作淘常州平台,不到10天线上销售15000单。至2019年,全县有3378户贫困户共销售“青春洋芋”达400万斤,户均增收980多元。“青春洋芋”成为紫阳电商扶贫模式中最响亮的名字。

利用“电商企业+生产企业+合作社+贫

困户”合作模式,该团队还先后开发了“私房茶”、“茶言蜜语”、“寻味紫阳”等12款热销农产品,成为全国范围内具有一定知名度的电商产品。为让更多消费者了解紫阳农产品,她们又创建了“紫阳富硒特产扶贫馆”营销平台,以全新“微营销模式”出现在大众面前,通过“引领紫阳十万微商大军”践行“大众创业、万众创新”,带动全县参与农产品经营的农民人均收入达到1万元以上,还解决了2500余人通过网络就业。至2019年11月,经“紫阳富硒特产扶贫馆”营销平台销售的紫阳特产累计金额达800余万元,人均月收入增加了500元,帮助1670多人走上致富路。

在林红梅的努力下,公司被评为“安康市共青团助力脱贫攻坚示范基地”和“紫阳县优秀电商创业企业”,她本人也相继获陕西省首届新农人与青年电商选秀大赛三等奖、安康市创新创业大赛一等奖,当选为中国“青年电商联盟理事”,被评为安康市“脱贫攻坚先进个人”,还光荣出席了全国第十二届妇代会。

“这一份荣誉,对我来说,不是享受,而是更大压力和动力考验。我只能负重前行,再接再厉,不负厚望!”林红梅说。

乡村振兴看能人

从苦日子奔向好日子

通讯员 余武恩

年逾半百,岁月在前额镌刻了一道道深邃横纹,眼眸炯炯有神,乐观开朗,只有行走时才晓得他与常人不同,他就是石泉县十大脱贫攻坚带头人——曾溪镇兴隆村村民吴代山。

吴代山命途多舛,那年冬月刚满一岁半,右脚卡在火炉柴棒中,踝骨以下不幸被大火无情吞没。父母年迈丧失劳动能力,家庭极其困难,6岁时他就开始放牛养活自己,挨了不少牛蹄子。

成年后他秉承旧业,买牛慢慢开始滚雪球式发展,自2000年起每年养牛保持在3头左右,山羊30只。一只脚没了腿短了两寸,身体重心落在残腿上,走路像摆钟样左右摇晃,大山成了他赖以生存的栖身之所。

养牛养羊在一般人看来并不费力,但作为一名残疾人,吴代山硬是克服了难以想象的困难,残腿用架子车外胎折成桶当鞋穿,每天一跛一跛要走十几里山路,实在受不了就用两手攀爬坡上减轻残腿摩擦的疼痛。长期攀爬,他的手指壮若镰刀把粗,手背青筋暴起,手掌布满了厚厚的茧子。

高山上空气好,林子里生长着各种野草,很多是中药材,牛羊吃了,可防病治病。可是他不识字,缺少科学养殖技术,牛羊长得慢,经济上吃了不少亏。但他上进心强,为产业发展想尽了各种办法,专门买了便携式收音机,定时收听中央七台《农业天地》养殖畜牧技术,定期邀请镇畜牧站高级农艺师上门技术指导,通过县残联协调县畜牧中心,联系引进了一头秦川牛作为母牛和本地优质黄牛杂交,二只良种羊和本地山羊杂交,杂交后的牛羊体质健壮,适应性强,抗病能力强,生长速度快。

在自然环境和科学调理下,他养的牛羊毛色光滑亮丽,肉质鲜嫩,很是抢手,每年至少要卖十多只羊、两头牛,按照现行牛羊价格年收入保守估计四五万元。近年来,他连续被石泉县评为脱贫攻坚十大带头人。

经济快讯

汉滨强化建筑施工扬尘污染治理

本报讯(通讯员 吴伟 胡家群)为切实做好辖区建筑工地施工扬尘管控工作,汉滨区住建局不断加大对区属建筑工地扬尘治理工作巡查、检查及整治力度,扬尘治理工作取得扎实成效。

他们制定具体整治方案,建立健全了扬尘监管机制,采用宣传、集中培训、交流学习和组织参观等方式,学习借鉴扬尘治理先进理念和做法;创新监管机制办法,对各区属监管工地建立扬尘管控网格化管理办法,夯实人员责任,加大资金投入,安装建筑工地视频监控系统,布设监测设备,对施工现场实行动态监控;加大违法违规行为查处力度,广泛受理和处理扬尘治理方面投诉,接受各界监督;开展专项督查检查,对扬尘污染实行“零容忍”。通过整治,全区建筑工程施工现场基本做到了“周边围挡、物料覆盖、湿法作业、路面硬化、车辆冲洗、密闭运输”六个百分百要求。

白河关闭采石矿山5家

本报讯(通讯员 雷功强 杨勇)今年以来,白河县按照中央和省委环境保护督察要求,强力开展自然资源执法,使采石采矿生态环境恢复治理取得明显成效。

该县严格按照“三保三治”及开山采石专项整治要求,建立“主要领导负总责,分管领导具体抓,责任科室抓落实”的工作机制,采取企业申请和责令注销方式,对停产或效益低下的矿山企业进行公告注销关闭,特别加大对开山采石类矿山关闭力度,有效确保了年度目标任务顺利完成。至目前,该县已关闭开山采石类矿山5家,全面完成年度目标任务。

平利积极推进放心消费创建工作

本报讯(通讯员 陈珊)今年以来,平利县以重点行业为抓手,完善领导机构,健全组织保障,强化舆论宣传,积极推进放心消费创建工作。

该县建立并坚持消费者权益保护工作联席会议制度,按时组织召开联席会议,紧紧围绕消费“安全、质量、价格、服务、维权”五个放心创建内容,创建市级放心消费示范单位4个、市级放心消费示范街区1条、县级放心消费示范单位25个。利用消费者权益保护日、质量月、世界计量日等时间节点,紧紧围绕五个放心广泛宣传动员,共计组织放心消费相关宣传活动10次,投放电子屏宣传标语1000余条,发放宣传页共8000余份。围绕消费者投诉反映的问题,在大型商场就近成立12315消费维权服务站,就地解决各种矛盾,做到件件有回音、事事有结果,以快捷有效的方式赢得消费者的理解和支持。

白河非公和国有企业党组织

学习十九届四中全会精神

本报讯(通讯员 熊小侠)近日,白河县举办非公企业和国有企业的十九届四中全会精神报告会。

宣讲报告围绕党的十九届四中全会上审议通过的《中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定》的重要历史地位、起草过程和基本框架,充分认识坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的重要意义、显著优势,坚定中国特色社会主义制度自信,准确把握坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的总体要求、总体目标和重点任务等方面内容,作了系统阐述和深入解读。要求企业党组织引导党员职工学深悟透、融会贯通,与推进支部党建提质增效紧密结合,与推进单位中心工作紧密结合,真正把学习成果转化为推动全县追赶超越的实际行动。



近日,在旬阳县麻坪镇李家河村3组的一块荒地上,一辆挖掘机正在忙着开荒翻地,提前为种植烤烟做准备。据了解,该组组长魏致义和村民张金玲、朱仕学3人共筹资150万元,流转耕地、撂荒地250余亩,准备新建烤烟基地150亩、桑园100亩,以促进当地产业发展、带动村民致富。

记者 周健 摄

麦坪村兴起千亩烤烟基地

通讯员 熊彬彬

石泉县熨斗镇麦坪村海拔1200米以上,自然条件贫瘠、交通闭塞等诸多不利因素让这个高山村贫困发生率高、贫困面广,成为全县五个深度贫困村之一。脱贫攻坚战打响后,本村小伙梅少尉看准家乡发展潜力,毅然返乡,选择在本村大规模种植历史悠久的烤烟产业,带领全村15户烤烟种植大户成立石泉县众乐种养殖专业合作社,把高山劣势变优势。

成立之初,合作社以“特色兴乡”为思路,立足开发本土经济,让现代元素、精准脱贫元素与产业发展深度融合,先

一步探索乡村振兴之路,带领贫困群众致富奔小康。

合作社通过流转贫困户土地、本地用工、务工分红、入股分红、修建产业路等形式发挥带贫益贫作用,在苏陕协作项目的带动下,麦坪村千亩烤烟基地已建成,同步建成标准化集中烘烤炉45个,配套相关场地、库房及基础设施,两年带贫增收近百万,让157名贫困群众直接受益。

为发挥产业的长效带动,合作社以生态化、规范化、标准化建设从源头上保证烟叶品质,推动烤烟产业提质增效,提

高土地综合利用率,让烤烟种植面积逐年增加、收成逐年提升、效益逐年彰显。

如今的麦坪村,产业路四通八达,连片的烤烟地成了一道别样风景线,本地有务工意向的村民都与合作社签订了务工协议,不出村便可获得稳定工作,同时,合作社为鼓励社员在合作社务工就业,对激励措施进行创新,制定代劳入企的奖补措施,每年固定提取部分利润,让每位在合作社务工的贫困群众每年都能获得务工费用5%的固定分红,充分激发了贫困群众的劳动积极性。

职工关爱机制让社区工厂留得住人



本报讯(通讯员 温韬)近年来,石泉县喜河镇积极发展社区工厂,先后引进汉奇毛绒玩具工厂和安康煜荣电子科技有限公司藕阳社区工厂,有效带动400余名贫困群众增收。群众就业问题解决了,但社区工厂工人流动率大,招人难、留人难又成了一道现实难题。

为此,该镇通过建立一系列工厂职

工关爱机制,帮助社区工厂留住人。该镇积极开展各类技能培训,通过以实操实训为主,将安全生产、消防知识、环境保护、新民风建设等纳入培训范围,全面提升社区工厂员工素质,增强工作技能。新建儿童活动中心和老年人照料中心,设施完善、活动丰富,让工厂员工安心上班,实现顾家上班两不误。今年,全镇两个社区工厂先后成立工会,通过积

极组织职工开展各类文体活动和劳动技能竞赛,进一步丰富工厂职工的生活,有效发挥工会组织在关心职工疾苦、帮助困难职工、化解工人矛盾等方面的重要作用。同时,该镇积极协调社区工厂负责人,通过提升工厂职工薪资待遇、完善奖励机制和带薪休假制度、提供工厂食宿等,让工厂职工们更加安心、舒心、放心工作。

万袋,带动120余户贫困户脱贫,增强村民脱贫致富能力。

如今,该村又发展中药材100亩;养蜂200箱、猪400多头、羊500多只、鸡5000多只;养蚕300张,培植桑枝菌50000余棒。村民邹武激动地说,“村子发生了巨大变化,村民的日子越过越好,得好好感谢陈书记!”

年过花甲的老书记陈明义,带领全村打了一个漂亮翻身仗,人均纯收入从480元增长为3500多元。线河村在他的带领下,多次抱回市县镇“优秀基层党支部”、“先进村”等奖牌。“决胜脱贫攻坚,我是其中的一份子,要力所能及地带领群众在脱贫致富道路上不掉队,这样才能在向选民述职时不脸红。”陈明义说。

兴产业 拔穷根 促增收

通讯员 刘应珊 余玮

他带领村委班子,团结一致拔穷根。在“支部+X+贫困户”精准扶贫上下功夫,想方设法在“X”上做文章。先进行土地流转,不想干的村民给钱,让他外出打工。想干的,组织起来,种“桑、茶、漆”树和林下魔芋。一场以贫困户为主力部队的“四种”脱贫攻坚战在山坳里打响。该村先后种植良桑800余亩,新栽茶园500余亩,低改茶园300余亩,

种漆树1200余亩,林下魔芋900余亩,主导产业从“星星之火”激增为“可以燎原”,户均5亩以上。

有资源,就引投资。次年,引进宏俊公

司,投资2000余万元建设集蚕桑、茶饮、食用菌为一体的“种+加+销”企业,盘活因民外出务工而闲置的土、林地2000余亩,发展蚕桑、茶饮产业1200余亩,培育食用菌40

万袋,带动120余户贫困户脱贫,增强村民脱贫致富能力。

如今,该村又发展中药材100亩;

养蜂200箱、猪400多头、羊500多只、鸡5000多只;养蚕300张,培植桑枝菌50000余棒。村民邹武激动地说,“村子发生了巨大变化,村民的日子越过越好,得好好感谢陈书记!”

年过花甲的老书记陈明义,带领全村打了一个漂亮翻身仗,人均纯收入从480元增长为3500多元。线河村在他的带领下,多次抱回市县镇“优秀基层党支部”、“先进村”等奖牌。“决胜脱贫攻坚,我是其中的一份子,要力所能及地带领群众在脱贫致富道路上不掉队,这样才能在向选民述职时不脸红。”陈明义说。